



绘制“路线图” 敲定“时间表”

宁波全力提升“一圈三中心”国际影响力

① 聚焦“一圈三中心”



宁波舟山港抢抓“一带一路”和长江经济带等重大战略机遇，充分发挥区位优势，开发东盟、南亚等“21世纪海上丝绸之路”新航线。
(新华社发)

本报记者 朱 宇

制造业创新中心
搭上“中国制造2025”快车

力争到2020年，全市高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达到40%，研发与试验经费占比达到3%。

9月24日，在第66届德国汉诺威商用车展上，由宁波浙江中车电车有限公司研制的一台公交车惊艳亮相。这台超级电容储能式现代电车，在展会结束后将在奥地利投放示范线路运营。

这是中国首次向欧洲出口超级电容储能式现代电车。成立仅2年的浙江中车电车公司凭借全球领先的超级电容储能技术，致力于高端公共交通工具研发，成为中国新能源大型公共交通装备研制基地。

作为首个“中国制造2025”试点示范城市，宁波锁定了石墨烯、稀土磁性材料、高端金属合金材料、关键基础件、专用装备、光学电子、汽车电子、专用集成电路等8大细分行业，力争用10时间培育一批有较强国际竞争力的千亿级产业链。

“中国制造2025”是中国实施制造强国战略第一个十年的行动纲领，创建“中国制造2025”试点示范城市，是我市建设更具国际影响力的制造业创新中心的重要抓手。”市经信委有关负责人说。

抢搭“中国制造2025”快车，我市以智能经济为突破口，加快推进产业转型升级，一批投资额大、含金量高、发展前景广阔的重大项目加速落户，其中包括中芯特种工艺集成电路项目、西门子-中科智能制造创新中心、余姚智能光电小镇、3D打印设备制造项目等，总投资额达数百亿元。

刚刚结束的2016宁波人才科技周上，历时5个月、覆盖欧亚大陆5大赛区的第三届全球新材料行业大赛圆满落幕，来自南京赛区的气干性自交联水性树脂研发项目和来自欧洲赛区的冷切割项目摘得特等奖。

“宁波环境优美，科技背景强，拥有很多的半导体企业，未来我将在中国建立四家工厂，宁波是首选之地。”冷切割项目创始人Wolfram Drescher博士毫不掩饰对宁波的钟情。

“通过新材料大赛发现优质项目，帮助其进行投融资对接，再加上宁波雄厚的新材料产业基础和优越的创业环境，这些都是吸引创业者落户宁波的重要原因。”宁波新材料科技管委会主任张南芬说。

高水平建设新材料科技城，打造国际一流、国内领先的新材料创新中心；全面建设国际海洋生态科技城，打造我国重要的海洋新兴产业示范基地和海洋科技创新平台。在两大创新平台之外，宁波还在全力培育一批众智、众包、众扶、众筹平台，力争到2020年，建成100家具有国内影响力的众创空间和创客服务中心。

经贸合作交流中心
构建双向开放大格局

力争五年累计核准境外投资额160亿美元，自营进出口总额达到1200亿美元。

今年2月，宁波均胜电子斥资11亿美元，成功收购美国KSS公司和德国TechniSat公司。这是均胜电子继2012年收购德国普瑞后，在全球资本市场的再度重磅出击。

“车联网、无人驾驶、新能源汽车等新技术、新浪潮的来袭，我们必须找准发展方向，在新能源汽



创建“中国制造2025”试点示范城市，是我市建设更具国际影响力的制造业创新中心的重要抓手。图为宁波方正汽车模具有限公司高速精加工车间。
(严龙 摄)



今年2月，宁波均胜电子斥资11亿美元，成功收购美国KSS公司和德国TechniSat公司。图为年轻的德国技工正在流水线上忙碌。
(王勇 摄)



在新材料创新中心和海洋科技创新平台之外，宁波还在全力培育一批众智、众包、众扶、众筹平台，力争到2020年，建成100家具有国内影响力的众创空间和创客服务中心。

宁波将进一步拓展多领域国际国内合作，如牵头建立海丝港口国际合作组织，形成亚太港口事务国际合作中心，同时通过高级别的国际峰会和专业论坛，打造特色化经贸合作交流平台。

“十三五”期间，我市将从“城市的高度”看港口发展，继续积极争取一批国家级试点，统筹发展港口、物流、金融、信息等现代服务业，促进国际航运资源集聚，提升港口城市国际综合竞争力。

10.5亿吨

2020年，宁波舟山港货物吞吐量力争达到10.5亿吨

铁路直通码头，是国内少有的几大港口之一，面对“一带一路”和长江经济带发展机遇，近年来，宁波港口整合船队、车队、无水港、集拼中心等资源，打造海铁联运“千里浙赣线、万里甬新欧”等，增强了对海外市场和区域经济的带动力。

未来5年，我市将继续稳步推进梅山、大榭、穿山等港区深水码头建设，以“多式联运”为纽带，在“一带一路”沿线主要交通节点和港口建设一批物流园区，在“甬新欧”沿线以及中西部地区规划建设一批“无水港”，推进国际一流枢纽港建设。

航运服务是港航物流服务中心的核心动力，决定着航运资源要素的全球聚集和配置。我市将补足国际航运服务短板，着力培育港航物流服务体系，打造全球一流的航运服务基地。加强宁波航运交易所与波罗的海航运交易所的战略合作，提升“海上丝路”指数品牌影响力，打造区域性航运交易中心和信息中心。

有关专家表示，建设国际港航物流服务中心，关键在于推进“枢纽港”向“港口城市”发展。“十三五”期，我市将从“城市的高度”看港口发展，继续积极争取一批国家级试点，统筹发展港口、物流、金融、信息等现代服务业，促进国际航运资源集聚，提升港口城市国际综合竞争力。

导读

18 甬台产业合作更上一层楼

19 跨越万里的友谊

——宁波亚琛结好30周年庆典活动侧记



20 东湖社区：一封居民来信牵出“小联合国”

